

# БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ОРГАН СТАЛИНСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДА

№ 50 (4612)

Среда, 19 марта, 1948 года.

Год издания  
девятнадцатый

Цена 20 коп.

(„Правда“)

## Закрепить первые успехи в выполнении строительной программы

Натриотический призыв трудящихся героического Ленинграда о выполнении послевоенной сталинской пятилетки в четыре года наша строительная программа города самый широкий и горячий отклик. Строители новых объектов черной и цветной металлургии, угольной промышленности, жилых домов и культурно-бытовых учреждений, внесли свои возможности и посчитав ресурсы, приняли конкретные обязательства по досрочному выполнению строительной программы новой пятилетки.

С первых дней нового года большинство строительных организаций города серьезно взялись за осуществление принятых обязательств. Многие строительные организации уже в январе на много увеличили свои показатели по сравнению с прошлым годом, а в феврале закончили работы по значительным перевыполнениям. За работу в феврале первое место в социалистическом соревновании строительных организаций города и переходящее Красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома присуждено самому крупному в нашем городе тресту «Стальпромстрой».

Впервые после долгого отставания трест в феврале выполнил свою программу на 101,6 процента и сдал в эксплуатацию 1,416 квадратных метров жилой площади сверх плана.

Практика работы в течение два месяца показывает, что трест «Стальпромстрой» имел все возможности работать лучше, чем работал до сих пор. В январе и феврале трест не получил ни дополнительной рабочей силы, ни особого пополнения парка механизмов, ни новых мощностей по производству строительных материалов и деталей. Секрет успеха заключается в том, что руководители работ треста и непосредственные командиры производств перестроили свою работу, начали глубже вникать во все детали производства, стали более требовательны к себе и своему аппарату, а главное, возлагали социалистическое соревнование строителей.

Большую роль в достижении успеха в работе сыграла та большая массово-политическая и организационная работа, которую провели среди строителей партийная, комсомольская и профсоюзная организации треста. В течение двух месяцев в тресте состоялось несколько деловых совещаний инженерно-технических работников и передовых стахановцев — старших строителей «Кузнецкстрой». В январе учреждены переходящее Красное знамя управления треста и партобкома для передовых строительных производств, производственных бригад, вспомогательных цехов. Проведена большая работа по учету опыта лучших стахановцев и приняты меры к передаче «его» всем строителям.

Передовые методы работы каменщиков т. Кузьмина, Камина, Степаненко, бетонщика т. Богачева, штукатуров т. Чухова, Лукьяченко, Белоусова, Дютиных и старателей т. Свиридова, Воробьева и других стали достоянием всех строителей. Лучшие люди треста, успешно закачивающие свои пятилетки в три и три с половиной года, воочию убеждают, что их труд служит общему делу досрочного выполнения новой пятилетки и в то же время дает ощутимые результаты для них лично. За выполнением социалистических обязательств установлена контроль, каждый их передовых стахановцев в феврале получил особую учетную карточку стахановца, в которую ежемесячно записываются показатели выполнения принятого им обязательства.

ведется учет объема работ, оставшихся до окончания этого обязательства.

Широко развернулось среди строителей индивидуальное социалистическое соревнование по профессиям. С каждым месяцем все увеличивается число рабочих, которые высокопроизводительным трудом заслуживают право на звание лучших рабочих по своим специальностям. Особенно отрядным фактом является то, что звание лучших все чаще и чаще присваивается молодым строителям, которые только сравнительно недавно освоили свои специальности. Каменщик т. Старцев — недавний ученик знаменитого стахановца тов. Кузьмина. Сейчас он уже значительно превзошел своего учителя. Выполнил государственную норму в январе на 204 и в феврале — на 288 проц. тов. Старцев дважды подряд заслужил звание лучшего каменщика треста. Такими же молодыми специалистами своего дела являются плотник т. Пономарев, столяр тов. Мудыкс, маляр т. Вахненко, землекоп т. Лыбак и многие другие, которым присвоено звание лучших по своим профессиям при подведении итогов индивидуального соревнования в феврале.

На городском съезде стахановцев, посвященном заключению договора на социалистическое соревнование между городами Кузбасса, строители нашего города обязались закончить строительную программу 1948 года к 25 декабря и сдать в эксплуатацию 100 тысяч квадратных метров жилой площади. Выполнение этих важнейших обязательств должна быть поднижена вся работа строительных организаций нашего города и в первую очередь коллектива треста «Стальпромстрой», на долю которого падает не менее 50 тысяч квадратных метров жилой площади и большой объем работ по промышленному строительству. Однако и не меньшим напряжением сил должны работать и другие строительные организации города — трест «Кузнецкстрой», управления «Кузбасшахстрой», котлы «Кузбаспромжилстрой» и другие. К сожалению, как показывают итоги работы в феврале, не все строительные организации города перестроили свою работу. Если сталинское и кубышевское управления «Кузбасшахстрой», кубышевского котлы «Кузбаспромжилстрой», котлы «Строймонтаж», управление «Сибалекромонтаж» и некоторые другие строительные организации перевыполнили свои февральские планы, то этого нельзя сказать о тресте «Кузнецкстрой», байдаевской котлы «Кузбаспромжилстрой», «Сантехмонтаж» и т. д.

Трест «Кузнецкстрой» (управляющий т. Балынов), которому в марте предстоит сдать в эксплуатацию котел и турбину на Сталинской ТЭЦ, февральский план выполнил на 62,4 процента, байдаевская котлы «Кузбаспромжилстрой» (начальник т. Солнцев) — на 51,7 процента, управление «Сантехмонтаж» (начальник т. Метелкин) — на 85 процентов и т. д.

Март — решающий месяц первого квартала. Руководители, партийные и профсоюзные организации всех строек города должны проявить максимум инициативы и энергии в борьбе за перевыполнение квартального плана. Нужно искать все пути и возможности для бесперебойного обеспечения рабочих достаточным фронт работ, поднять массы строителей на борьбу за первенство в социалистическом соревновании городов Кузбасса, за снижение себестоимости строительных работ, за рентабельность производства, за досрочное выполнение пятилетней строительной программы нашего города.

водством которого в феврале построено 3 километра новых железнодорожных путей, начальник цеха ремонтно-механического завода тов. Уваров, мастера тт. Федосев и Фролов, механик тов. Шейдик и другие.

Подведены также итоги индивидуального социалистического соревнования строителей по 12 ведущим строительным профессиям. Первое место среди каменщиков и звание «Лучший каменщик» трест вторично присвоили молодому рабочему стройуправления № 4 тов. Старцеву. Работая на строительстве многоквартирного дома для металлургов, тов. Старцев сделал 113 кубометров кирпичной кладки, выполнив государственную норму на 238 процентов. Звание лучшего плотника заслужил плотник тов. Пономарев, который выполнил норму на 217 процентов. Присуждены также звания лучшего столяра тов. Мудыксу, лучшего штукатура тов. Фирсову, лучшего маляра тов. Вахненко и т. д.

## Пятилетку — в четыре года! Подтягивать отстающих до уровня передовиков. Повседневно ширить борьбу за досрочное выполнение послевоенной пятилетки!

### За быстрый и качественный ремонт

Трудно было мне, колхозному парню, привыкнуть к сложной профессии огнеупорщика. Но время было не такое, чтобы думать о трудности и бояться их. Был 1941 год. Шла война с немецко-фашистскими захватчиками. От каждого советского человека тогда требовалось величайшее напряжение сил и самоотверженность в труде для спасения Родины от смертельной опасности.

Поутру на работу в цех ремонта металлургических печей, я решил во что бы то ни стало освоить профессию каменщика огнеупорной кладки. Теоретические знания в области огнеупорной кладки я получил в школе ФЗО. Теперь передо мной встал задача практически освоить профессию, усовершенствовать ее и работать быстро и качественно.

С первых же дней я приобрел себе хорошие инструменты: мастерок, молоток. Бережливо относился к инструменту и постоянно работал им, я смог добиться хороших показателей. Пользуясь одним инструментом давало мне возможность производить более четкие, правильные движения, хорошо вести кладку.

Сейчас я являюсь огнеупорщиком 7-го разряда. За период работы в цехе я участвовал во многих ремонтах и всегда добился высокой производительности труда. В 1947 году я выполнял свои задания до 220 процентов систематически. Этим успехов и добивался, прежде всего, путем правильной организации труда, максимального использования рабочего времени. Конечно, в этом мне помогают мой большой опыт, сноровка, мастерство. Перед началом смены я всегда внимательно осматриваю рабочее место, продумываю, что необходимо мне для работы без задержек и простоев. Необходимый инструмент я przygotowываю сразу перед началом смены, провожу расстановку ящиков с раствором, даю распоряжение о доставке к печи кирпича, требуемых марок. Немаловажное значение для успешной работы имеют четкая взаимосвязь с подручными, умелая расстановка их и хорошее руководство ими в течение смены. Я никогда не допускаю в своем звене непроизводительных потерь времени. Ломка кладки печи считается наиболее простой операцией. Но и здесь надо четко организовать труд, приготовить

необходимые инструменты: ломки, кувалду, металлический клин, пиале домка может идти малопроизводительно. Этой операции я придаю серьезное значение и, приступая к ней, всегда стараюсь вести работу так, чтобы меньше затрачивать физического труда и отложить большую глыбу. При этом я стараюсь рационализировать и механизировать труд, использовать кран, завалочную машину и т. д.

Как звеньевой, я всегда становился на ведущий участок и во время кладки всем членам звена стараюсь дать полный фронт работы. Операции по кладке мы всегда ведем без излишней суетливости, спокойно, но в то же время быстро и качественно. Для качественной кладки я тщательно подбираю кирпич. Если кирпич подобран правильно и хорошо уложен — брака в работе не будет. Тщательный подбор кирпича не только повышает качество, но и помогает снизить себестоимость ремонта. Сейчас, когда по всей стране развернулась напряженная борьба за соблюдение режима экономии, за бережливость, правильный подбор кирпича приобретает чрезвычайно большое значение. Подчас каменщику нужна четвертая часть кирпича для перевязки пива. Он же берет целый кирпич, подрубает его, подгоняет. Таким образом, больше половины кирпича пропадает напрасно. Я же в этих случаях использую для таких целей битый кирпич, который в большом количестве валяется под ногами.

Я думаю, что моему примеру будут следовать все огнеупорщики. Исполнительная боя кирпича поможет нам экономить значительные денежные средства и тем самым снизить себестоимость ремонта.

Задание 1947 года я выполнил досрочно, в янв. месяце. Все остальное время я работал в счет нормы 1948 года. От быстрых и качественных ремонтов во многом будет зависеть досрочное выполнение пятилетней программы по выплавке стали. В текущем году я принял на себя более повышенное обязательство. Норму 1948 года я даю слово выполнить в конце марта и до конца текущего года зашить еще одну годовую норму.

**Д. ФУДОМАЗ,**  
огнеупорщик цеха ремонта металлургических печей.

### Механики-рационализаторы

Рационализаторы механического цеха № 2 Кузнецкого комбината направляют свою творческую инициативу на совершенствование технологии холодной обработки металлов, на дальнейшее поднятие производительности труда, на снижение себестоимости обрабатываемых изделий. Группа рационализаторов — тт. Раиса, Маховский, Шапоренко и другие предложили новую, наиболее усовершенствованную технологию штамповки рельсовых сверл.

После внедрения в производство этого ценного мероприятия значительно снижались расход металла, поднялась производительность. Усовершенствованная технология штамповки сверл дает 2-му механическому цеху 57 тысяч рублей ежегодной экономии.

Для улучшения качества и нагрева этого слитка я решил загрузить печь полностью, не по шесту, а по пяти слитков, что снижает производительность ячеек почти на 20 процентов и увеличивает расход газа. Во-вторых, слиток квадратного сечения прокатывается на блуминге за 15 пропусков; это увеличивает число пропусков по сравнению с 6-тонным слитком на 30 процентов при увеличении веса слитка всего на 13 процентов. При этом расход электроэнергии значительно увеличивается и снижается производительность слитка в горячей чаше.

Опыт работы некоторых блумингов на предприятиях нашей страны показывает, что для увеличения производительности наиболее выгодным является слиток не квадратный, а прямоугольный, т. е. слиток, имеющий разные размеры по сторонам. Введение подобного слитка квадратного слитка на Кузнецком заводе в 1946 году вместо квадратного давало значительный эффект и способствовало увеличению производительности блуминга.

В 1947 году по настоянию цеха технологическим отделом комбината была предложена прямоугольный слиток рельсовой стали. Новый слиток, сохраняя возможность получения 10 рельсов, обладает рядом преимуществ перед квадратным слитком. Нагрев этого слитка более равномерен, так как рабочее пространство ячеек не зажимается и газы омывают равномерно все слитки. Это позволяет более ровно нагреть металл и доставить загрузку ячеек до нормальной. Прокатка прямоугольного слитка производится за 13 пропусков. Экономия двух пропусков на каждом слитке, при сохранении веса, дает рост производительности блуминга на 3 процента и на столько же экономит электроэнергию.

Детальное исследование слитка центральной лабораторией завода показало, что качество металла в прямоугольном и квадратном слитках одинаково. Опытная прокатка прямоугольных слитков на Кузнецком блуминге дала чрезвычайно хорошие результаты.

Послевоенный пятилетний план содержит грандиозную программу строительных и восстановительных работ. Восстановление и неуклонный рост основных фондов страны являются одной из решающих задач пятилетки.



Высокопроизводительно трудятся рабочие 6-го участка шахты имени Орджоникидзе. На снимке: передовики соревнования (слева направо): горный мастер С. С. Полюцкий, завалочник Ф. Д. Копылова, слесарь А. Ф. Мазалов, забойщик И. С. Блинов. Фото Н. Никитина.

### Сверхплановый скрап

Своим высокопроизводительным трудом, ежедневной вылачей сверхпланового металлургического цеха помогает сталеплавильщику Кузнецкого комбината в досрочном выполнении послевоенной пятилетки. С большим перевыполнением плана завершили контрольный январь и февраль месяцы. Особенно высокопроизводительно копировый цех работал в феврале, выполнив программу — на 122 процента.

По итогам работы за январь коллектив копирового цеха удостоен переходящего Красного знамени Министерства черной металлургии и ВЦСПС и первого места во Всесоюзном соревновании. Получая эту почетную награду, копировщики обязались работать еще лучше, еще производительнее.

Коллектив копирового цеха остается верен своему слову. В марте все бригады, на основе широко развернутого социалистического соревнования, добиваются значительного перевыполнения плана, систематически выдают мартовым скрап сверх задания. Лучше всех трудится коллектив

первой бригады, где начальником смены тов. Морозов, выполняющий план на 126 процентов. Коллектив, возглавляемый тов. Морозовым, в феврале завоевал первое место в соревновании по пеху и получил переходящее Красное знамя цехового комитета. В марте бригада № 1 также идет в головной колонне соревнующихся.

На высоком производственном уровне трудится также бригада № 2, руководимая тов. Русинным. За истекшие дни марта она дала 121,5 процента к плану. На 12 процентов перевыполняет свое задание и третья бригада, которой руководит начальник смены тов. Шкуренин.

Лучшие люди цеха полны решимости в дальнейшем добиться еще более высоких результатов. Автогонимые тов. Соколаткин на собрании, посвященном вручению коллективу копирового цеха Красного знамени, обязались ежедневно выполнять свое задание на 125 процентов. Такое же обязательство взял автогонщик тов. Ушаков. Свое обязательство эти стахановцы подкрепляют высокопроизводительным трудом.

### Сталеплавильщики перевыполняют программу

Неуклонно наращивает производственные темпы коллектив второго мартовского цеха Кузнецкого комбината. Во втором мартовском дне ширится социалистическое соревнование за выполнение послевоенной сталинской пятилетки в четыре года.

В марте, несмотря на создавшиеся затруднения с жидким чугуном, коллектив второго мартовского цеха перевыполняет план. За 8 дней марта мартовский план цеха выполнен заданный план

на 101,2 процента. Передовой в цехе сейчас является мартовская печь № 15. Наиболее продуктивно работают на ней сталевары тт. Журавский и Хохорев, дающие регулярно по 114 проц. плана.

Высокопроизводительно трудятся сталевары тт. Захарченко, Часовских и другие, выполняя свои задания на 108—110 процентов.

**Н. СЕВАСТЬЯНОВА,**  
плановик мартовского цеха № 2.

### Женщины-стахановки

На Кузнецком комбинате можно встретить женщин, работающих и локсами и подручными сталеваров, машинистами паровозов и машинистами кранов, токарями и огнеупорщиками. Женщины-металлурги

вместе со всем коллективом комбината ежедневно борются за досрочное выполнение послевоенной пятилетки.

Сейчас на комбинате среди женщин насчитывается 1396 стахановок, 895 ударниц и 53 мастера первого класса.

Между тем прошло уже два года, а слиток до сих пор не введен в производство. Вопрос о введении прямоугольного слитка записан в решении партийно-технической конференции, в решениях многих партийных и хозяйственных активистов в мероприятиях министерства черной металлургии по экономии электроэнергии, но решения эти в жизнь не приводятся.

Для внедрения прямоугольного слитка требуется немало специальных затрат. Достаточно лишь ввести новую модель изложницы и через 3—4 месяца будет обогатен весь парк изложниц цеха подготовкой составов. Многие некоторые руководители о том, что нет смысла вводить слиток, дающий одинаковый по качеству металл в сравнении с квадратным слитком, неправы, так как при этом они забывают о росте производительности блуминга, об экономии топлива, электроэнергии и государственных средств. Необходимость внедрения прямоугольного слитка на Кузнецком комбинате давно назрела и это мероприятие должно быть проведено в жизнь.

**Б. ЗУЕВ,**  
инженер блуминга Кузнецкого комбината.

### Передовые строители

Подведены итоги социалистического соревнования строителей треста «Стальпромстрой» в феврале.

Первое место и переходящее Красное знамя управления и партобкома треста вторично присуждено стройуправлению № 4, выполнившему февральский план на 106,3 процента. Второе место присуждено стройуправлению № 10.

Среди производственных предприятий треста первое место занял завод металлоконструкций, давший 130,1 процента плана, а второе место — кирпичный завод.

В соревновании вспомогательных хозяйств первое место завоевали контрольный завод и Калининского лесромхоза. Калининский лесромхоз выполнил февральский план по лесозаготовкам на 211 процентов.

В социалистическом соревновании средних командиров строительного производства первое место и звание лучших завоевала прораб тов. Козлов, под руководством которого в феврале построено 3 километра новых железнодорожных путей, начальник цеха ремонтно-механического завода тов. Уваров, мастера тт. Федосев и Фролов, механик тов. Шейдик и другие.

### В помощь многодетным матерям

Огромную материальную помощь оказывают советское государство многодетным матерям. После опубликования Указа Президиума Верховного Совета СССР от 2 июля 1944 г. многодетным женщинам Сталинкиа выдано 13.585.473 рубля на воспитание детей. На содержание детских домов, детских домов, яслей, санаториев по линии городского бюджета в истекшем году отпущено 16.938.000 рублей.

1085 многодетных матерей, проживающих в Сталинске, награждены орденами и медалями Советского Союза. Девять матерей воспитывают 10 и более детей: Чурсина А. В., Кутакова П. С., Федосеева А. С., Сколенко М. А., Гудымова Ф. С., Озюева А. И., Мельникова Н. Н., Ушакова У. В., Прянькина Н. Ф., награждены орденами «Матери Героиня».

